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INSERATE

se primesc la  Admlnlstraţlune in  
Braşov şi la  următorele  

BIROURI de ANUNŢURI:
In  VlSna: la  M. D u k e s Nachf., 
Nux. Augen fe ld  &  Em eric Le s-  
ner., H e in rich  Scha lek. A. Op- 
pe lik  Nachf., A n to n  Oppelik. 
In  Budapesta la  A. V . G o ld 
berger, E k ste in  Bem at. Iu l iu  
Leo po ld  ( V I I  E rzsAbet-körat).

PREŢUL mSERŢIUNILOR : o se- 
rie garm ond pe o co lonă 10 
bani pentru o publicare. P u 
blicări m a i dese după ta r ifă  
şi învoială. —  K E C L A M E  pe 
pagina  B-a o se ria  20 ban i

A N U L  L X V I I .

„sa z st a“ lese înfle-uaie
A ta a iea te  pentru Ansti1 Ungarii.
Pe un  an  24 cor., pe şAse lu n i 

12 cor., pe tre i lu n i 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un  an  40 franci, pe şAse 

lu n i 20 fr., pe tre i lu n i 10 fr. 
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an. 

Se prenumeră la  tote ofi
ciale poştale d in  în tru  şi din  
afară  ş i la  d -n ii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiunea, P ia ţa  mare, 

TA rgu l In u lu i N r. 30. etagiu  
I.: Pe  un  an 20 cor., pe şAse 
lu n i 10 cor., pe trei lu n i 5 cor. 
Cu  d u su l în  casă : Pe un an  
24 cor., pe şAse lu n i 12 cor., 
pe trei lu n i 6 cor. —  U n  esem- 
p la r  10 bani. —  A tâ t  abona
mentele cât ş i inserţiunil». 
su n t a  se p lă t i înainte.
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Seducetorî şi rătăciţi.

In vorbirea sa de Sâmbătă, în 
care a desfăşurat în trăsături gene- 
rale -peditica .instrucţiune, mi
nistrul Berze viczy a accentuat, că 
scie se 'distingă bine între seducători 
şi rătăciţi, din care causă întâmpină 
cu óre-care recâlă atacurile îndrep
tate în centra persónei sale din si
nul naţionalităţilor.

Cu alte cuvinte ministrul de 
culte unguresc declară, că toţi aceia, 
cari combat monstruosul seu proiect 
de lege în oestiunea reformei şco
lare, sunt nisoe rătăciţi, ori sunt se
duşi de aşa numiţii ,,agitatori“ séu, 
cum îi mai numesce ministrul, „apos
toli ai naţionalităţilor“.

De când e lumea totdéuna ne
dreptăţiţii şi asupriţii, car! s’au plâns 
în contra despotismului celor privi
legiaţi, au fost declaraţi de rătăciţi 
şi totdéuna cei ce i au condus în’ 
lupta de apărare şi de libertate au 
fost seducătorii, faţă ou cari puter
nicii cjdei n’au avut nici o conside
raţie şi nici o milă.

Despotismul naţional unguresc 
vine şi prin graiul ministrului şcâ- 
lelor declară rătăcite massele mari 
ale naţionalităţilor, fiind-că nimeni, 
din sinul lor nu póte se apróbe 
noul seu proiect, prin care vrea să 
le fericăscă. Totă obştea din care 
se compun aceste naţionalităţi con
damnă proiectul din cestiune, ca un 
atentat din cele mai ostile la viaţa 
naţională a popórelor nemaghiare, 
şi constatăm cu satisfacţiune, că mi
nistrul Berzeviczy nici n’a încercat 
a afirma, că s’ar găsi cine-va în 
acésta obşte mare, care să apróbe 
planurile sale de reformă, ci s’a măr
ginit a clasa miliónele de cetăţeni 
de naţionalitate română, slavă şi 
germană între „rătăciţi“, cu escep- 
ţiunea, firesce, a seducătorilor lor.

Dăcă îi place aşa de mult a* 
eésta clasificare ministrului de in
strucţiune publică, de ce n’am adap
ta-o şi noi, aplicându-o din parte-ne 
asupra elementului domnitor şi asu
pra incarnaţilor noştri duşmani din 
sinul lui?

Óre numai între Maghiari să nu 
fie seducători şi seduşi, numai acest 
popor să aibă óre singur privilegiul 
de a fi în tóté lucrările şi întreprin
derile sale fără deniei un greş? Ni-se 
pare, că pretenţia acésta, ce în dis 
cursul ministrului iese printre şire, 
e prea naivă, ca să nu eficem toc
mai bocănă. Şi acésta nu atât pen- 
tru-oă Maghiarul şovinist de aeji nu 
s’ar crede pe sine sus şi tare patriot 
neprihănit, ci pentru-că tocmai cu 
ocasiunea discusiunei budgetare, ce 
se continuă încă în cameră, s’a vor
bit şi se vorbescc aşa de mult de 
seducerea poporului maghiar de că- 
tră cei dela cârmă, cari nu fac de
cât treburile Austriei, ale Camaril- 
lei ş. a.

Eată dór, că sunt agitatori şi 
seducători şi este popor rătăcit şi 
la Maghiari. Şi care om conscienţios 
ar cuteza se ia asuprăşî păcatul cel 
mare de a susţmă, că rătăcirea po
porului maghiar nu e mai mare,

decât a tuturor celor-l’alte popóre 
conlocuitóre la olaltă? Cine s’ar în
cumeta să afirme acji, că politica de 
naţionalitate a guvernului unguresc 
nu culminâză în cea mai periculosă 
seducere a poporului maghiar?

Ori dórá nu e seducere, cândi-se 
spune cetăţănului maghiar, că intere
sul său e de a trăi în veoinieă cărtă 
şi duşmănie cu popóreleconlocuitóre ? 
^Nu e seducere, când îl fac se crădă, 
că a câştigat nu seim cât, dâcă prin 
măsurile propuse de magbiarisare 
forţată se va împiedeca cultivarea 
şi desvoltarea firăscă a conlocuitorilor 
săi români, slavi şi germani?

Nu e amăgire, dâcă i-se fac 
ilusii poporului maghiar despre un 
viitor de aur al său, pe când se lu- 
crâză de fapt ca se fie paralisat pro
gresul celei mai mari părţi a popo- 
raţiunei statului prin nefericita po
litică de maghiarisare ? Şi ce li se 
dă în schimb Maghiarilor? Nouă 
sarcini şi miseriî pentru scopuri şi pla
nuri ce nu lor au să le aducă avantagii.

In care tabără se află dér ade
văraţii seducători şi rătăciţi?

B ra şov , 21 Iulie v.

Ruperea relaţiunilor dintre Franţa 
şi Vatican. Nuneiul apostolic din Paris 
Lorenselli a plecat alaltăerî din Paris la 
Roma. Agentul diplomatic frances din Va
tican n’a plecat încă din Roma, precum 
din greşală s’a (fi*1» °i aşteptă ordinul gu
vernului său. In Vatican nu va rămâne, 
decât un funcţionar de archivă, care însă 
nu va avă caracter diplomatic, piarele 
francese radical-socialiste se felicită de 
ruptura cu Vaticanul. Ele speră, că gu
vernul va rămână statornic în hotărîrea 
lui, promiţând sprijinul lor pentru a rea- 
lisa într’un mod complet separaţiunea bi- 
sericei de cătră stat. Diarele din oposiţie 
se indoesc, că ministrul preşedinte Combes 
va merge până a proclama acăstă separa- 
ţiune. Ele îl acusă, că caută înainte de 
tote a-şi prelungi şederea la putere prin 
acest mijloc. Diarul „Le Soleil** relevă 
consecinţele nefaste, ce va ave ruptura 
cu Vaticanul, şi se miră, că parlamentul 
n’a fost.încă convocat.

Foia oficială din Paris a publicat 
schimbul de note între Franţa şi Vatican. 
Sunt cu totul 28 de documente în acăstă 
afacere.

Diarul „Figaro“ află din Roma, că 
cei din Vatican se ocupă cu ideia, ca 
drept răspuns la atitudinea guvernului 
frances, să i-se iee Frauţei dreptul de 
protectorat asupra catolicilor din Orient.

Interdicerea esportării de porumb 

din România.

In faţa urmărilor secetei din anul 
acesta, care a distrus o mare parte din 
recoltă şi nutreţ şi care a nimicit mai cu 
sămă porumbul (cucuruzul) din Ţără în cel 
puţin jumătate din întinderile cultivate, 
guvernul român a luat o hotărîre de mare 
însăranătate nu numai pentru România, 
dér şi pentru Austro Ungaria.

Pe basa raportului ministrului de fi
nanţe Oostinescu, prin care constată ne
cesitatea, de a-se interzice exportul po
rumbului din Ţără, guvernul a decis lua
rea acestei măsuri şi Duminecă „Monitorul

Oficial“ a şi publicat decretul regal, prin 
care se interzice, pănă la nouă disposi- 
ţiunî, exportul porumbului.

In raportul amintit al d-lui Costi- 
nescu se accentuăză, că situaţiunea e cu 
atât mai gravă, cu cât nici anul trecut 
recolta porumbului n’a fost îmbelşugată, 
din care causă reservele de porumb sunt 
fórte limitate; dovadă pentru acésta este 
şi faptul, că în anul acesta pănă la finele 
lui Iunie s’a exportat 120,000 de tone de 
porumb mai puţin ca în anul premergă
tor. Continuarea exportului porumbului 
din recolta anului trecut ar fi în împre
jurările de faţă fórte periculósá, dér şi 
exportarea la tomnă a porumbului nou 
ar pută să fie asemenea periculosă, pănă 
ce nu se va sei cu siguranţă, că peste 
trebuinţele consumaţiunei interne este 
într’adevăr un prisos, ce s’ar pută ex
porta.

Etă decisiunea luată de ministrul de 
finanţe în aplicarea decretului regal:

„Art. I. Se aduce la cunoscinţa es- 
portatorilor, că ori ce esport de porumb 
fiind interdis, birourile vamale nu vor mai 
permite eşirea din ţără pe calea ferată de 
cât a acelor porumburi, cari vor fi încăr
cate în vagóne şi espediate direct pentru 
străinătate, cel mai târdiu în cfiua de Luni 
19 Iulie 1904.

Art. II. Pentru încărcămintele în va- 
póre nu se va permite completarea lor 
şi placarea, decât dăcă eie vor fi început 
operaţiunea de încărcare înainte de diua 
de 19 Iulie şi numai întru cât espediarea 
pentru străinătate s’ar face în virtutea 
unui angajament de vîmjare anterior luat.

„Art. III. Pentru angajamentele, pe 
cari esportatorii le vor fi luat înaintea pro- 
mulgărei decretului de interdicerea espor- 
tului, ministrul finanoelor va permite es- 
portul numai sub îndeplinirea urmátóre- 
lor condiţiunî :

a) Toţi exportatorii din ţără trebue 
se presmte administraţiunilor financiare, 
unde ei se află, încheierile lor de vânzare 
definitivă, întru cât aceste încheieri vor fi 
fost făcute anterior dilei de 19 Iulie.

b) Depunerile încheierilor trebue să 
fie făcute pănă cel mai târdiu în diua de 
Joi 22 Iulie. Ori-ce depuneri făcute mai 
târdhu nu se vor lua în considerare.

c) Tote încheierile de vînfiare vor fi 
trimise de administraţiunile financiare la 
ministerul financelor, care se va rosti de
finitiv, dăcă ele sunt făcute în aşa condi
ţiunî încât trebue negreşit să fie exe
cutate.

Ministerul financelor va comunica de- 
cisiunile sale administraţiunilor financiare, 
spre a-le da urmare.

*

Efectele interzicerii esportului de porumb 
din România sunt importante şi pentru Aus
tro Ungaria. Decretul regal sus-amintit a 
produs atât în Viena, cât şi în Budapesta 
mare surprisă, căci şi monarchia ndstră 
va fi în mod însemnat atinsă de măsura 
guvernului român. In Viena şi Budapesta 
este sediul unui mare comerciü de tran
sit cu porumb românesc în Germania, şi 
acest comerciü va fi cu totul întrerupt în 
urma interzicerii de esport a guvernului 
român. Se crede, că durata oprirei de es- 
portare a porumbului român e prevădută 
cel puţin pănă în Ianuarie 1906, de óre-ce 
pentru asigurarea consumului în România 
pănă la recolta anului 1905 va trebui să 
se estindă interzicerea pănă în Ianuarie
1906. In timpul acesta, comerciul de tran
sit amintit va fi paralisat, dér şi con
sumul raonarchiei Austro-Ungare e lovit, 
căci acăstă monarchie de mulţi ani e si
lită se împorteze porumb.

In anul 1908 s’a importat în Austro- 
Ungaria 1.896,713 raăjî metrice de po
rumb din România, cu mult mai mult ca 
în anii trecuţi. Numai în anul 1898 importul 
de porumb român în AtíSlffi'-UnfÉi^aM*ar 
fost de 4.688,455 măjî metrice. La acésta 
se mai adauge, că recolta porumbului în 
Austro-Ungaria este în anul acesta fórte 
nesatisfăcător. Pe lângă acésta recolta de 
cartofi, linte şi bob a fost asemenea ne- 
satisfăcătăre. Se arată deci de pe acum 
mare trebuinţă de porumb, al cărui preţ 
s’a şi urcat tare în săptămânile din urmă.

Pieţele de cereale austro-uugare 
sunt dér, firesce, fórte agitate în urma in
terdictului dip România, de unde îşi luau 
porumbul necesar, care era şi în calitate 
mai bună. Vor fi silite acuma se-şî pro
cure porumb La Plata, porumb din Ame
rica de nord şi rusesc.

Deja în timpul de faţă, crescând 
fórte mult necesitatea de import, se vor 
simţi efectele interdictului român, căci şi 
dăcă se va aduce mai târdiu cu corăbiile 
porumb din America etc., transportul îl 
va scumpi mult. Apoi şi în Rusia sudică 
recolta porumbului a fost rea în anul 
acesta. :Mai mult se va simţi însă efectul 
interdictului român în campania anului 
viitor, când nu vor mai fi ia disposiţie 
nici reservele recoltei din lăuntru, câte se 
mai află acuma.

Una din urmările interificerii de ex
port a porumbului român va fi, se crede, 
desfiinţarea vămei pe porumb de cătră gu
vernul austriac şi ungar.

*

Dér nu numai asupra Austro-Unga- 
riei, ei chiar şi asupra comerciului de im
port special românesc măsura de mai sus 
a guvernului român va avă însemnat 
efect, cu atât mai mult, cu cât nu numai 
Austro-Ungaria are mare lipsă de porumb, 
dér şi Germania, unde nu numai porum
bul, ci şi cartofii, bobul şi varza au dat 
o rea recoltă. împrejurarea, că o ţără 
aşa de mare de export ca România, care 
în ani buni exporta nu mai puţin de 10 
milióne măjî metrice de porumb şî-a în
chis acuma de-odată graniţele pentru ex
portul de porumb, va avă fără îndoiălă 
mare influinţă asupra întregului târg de 
cereale internaţional.

*

Oprirea exportului de porumb din 
România ne atinge în deosebi pe noi A r
delenii. înainte cu câţi-va ani, când a fost 
o rea recoltă de porumb la noi, numai ou 
porumb importat din România ne-am sus
ţinut. Ce va fi acum, când recolta e mult 
mai rea ca atunci, ăr din România nu se 
va mai pută aduce porumb?

Din dieta ungară.
Desbaterea budgetului ministeriului de 

culte şi instrucţiune publică.

In şedinţa de la 1 August a dietei 
s’a continuat desbaterea asupra budge
tului ministeriului de culte şi instrucţiune 
publică.

Carol Eötvös a criticat cu mult spirit 
şi satiră pişcătăre instrucţia, ce se face în 
Academia de musică. Culmea vorbirei a 
ajuns’o sbiciuind starea rusinăsă în care 
se află cultivarea rausicei în Ungaria la 
Maghiar!. Guvernul ajutorăză o Operă şi 
o Academie musioală, cari sunt duşman! 
juraţî ai rausicei maghiare.
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In Academia de musică, (Jice el, nu 
este permis nicî a se vorbi, nici a-se cânta 
unguresce, şi atât Opera, cât şi Academia 
de musică gerraaniseză în modul cel mai 
neruşinat şi periculos. Causa acestor stări 
este, că Ungaria n’a avut nicî-odată un 
ministru de culte cu sentimente adevărat 
maghiare. Despre actualul ministru de 
culte uu pöte face declaraţiunî hotărîte, 
se teme însă, că e Italian, dedrece a um
blat prin Italia şi a făcut colecţiunî de 
studii din arta italiană.

A  vorbit apoi despre articolul de 
lege X X : 1848 privitor la ajutorarea bi- 
sericei protestante, combătând viu pe 
Tisza, care s’a pronunţat şi el în cestiunea 
acăsta, însă în mod neraulţumitor. Cere, ca 
guvernul să ajutoreze preoţiraea protes
tantă şi să nu amâne ad oalendas graecas 
împlinirea justelor postulate ale acestei 
preoţimi.

I. Bedöhazy a combătut declaraţi u- 
nile de deunăzi ale ministrului Berzeviczy 
şi a pretins, ca cestiunea calificării învă
ţătorilor să nu o dea statul pe mâna con
fesiunilor; să Introducă o rigordsă supra- 
veghiare faţă cu preparandiile confesio
nale, pentru-ca să se garanteze astfel un 
corp de dascăl! cu sentimente maghiare.

Ales. Gal spune între altele, că este 
greşit şi primejdios, ca statul să spriji- 
nescă confesiunile organisate pe basă na
ţionalistă şi car! ţintesc la ruinarea vieţii 
naţionale maghiare. Dăcâ unor oonfesiunî 
organisate pe astfel de base le place a se 
măguli cu aceea, că în privinţa religio- 
narft ele coustitue biserici naţionale se
parate, şi decă le place a-se provoca me
reu la autonomia lor liberală, care le dă 
voie a face în şcdle propagandă antina
ţională, atunci ele nu numai că n’ar tre
bui să fie ajutorate de cătră stat şi din 
partea guvernului, ci trebue îrapedecate 
în lucrarea lor contrară statului.

' Vorbind apoi de ancheta în causa 
reformei şcolare, oratorul încărcă se com
bată discursul ce l’a ţinut metropolitul 
Meţianu în anchetă. Tendinţe ca acele ce 
se cuprind în  discursul mitropolitului va
lah — <jise Gal — trebuesc suprimate cu 
totă energia.

Protestăză contra espresiunilor „cow- 
sistoriu săsescu întrebuinţate de ministrul 
Berzeviczy. Numirea acăsta nu se pdte 
întrebuinţa nicî chiar atunci, când ea n’ar 
ave un înţeles politic şi de drept public.

Statul a fost „scandalos de concesiv“ 
faţă cu şcdlele confesionale, aşa ÎDcât n’a 
făcut obligătdre nie! instrucţia limbei sta
tului (?), ci guvernului i-a rămas numai 
dreptul de inspecţiune. Inspecţiunea a- 
căsta însă n’a esercitat’o nici-odată gu
vernul din punctul de vedere al ideii de 
stat maghiar. Aşa d. e. pe frontispiciul 
unei şcdle valahe din Ardeal era inscripţia 
„Şcâla română“ (Sebess D .: Asta-i autori
tatea statului maghiar? — Kubik B .: 
Scandaldsă cencesiune). Inscripţia acăsta 
e vătăraătdre şi din punct de vedere al 
dreptului public. Şi în loc ca guvernul să 
fi procedat energic faţă cu naţionalităţile, 
a întrat la tocmelâ cu autoritatea biseri- 
oăscă şi s’a rugat pentru îndepărtarea in- 
8cripţiunei valahe. A primit însă răspuns 
negativ, aşa că solgăbirăul respectiv a 
trebuit să-şî trimită dmenii săi în decursul 
nopţii, ca să ştârgă inscripţia de pe şcolă. 
Ce palmă cumplită pentru vatja statului 
maghiar!

Vorbitorul se ocupă apoi cu şcdlele 
săsesc!, unde geografia şi istoria se predă 
nespus de revoltător pentru patrioţii ji- 
dano-maghiarî. La gimnasiul din Reghin 
se folosesce un manual de istorie în care 
Rakoczy e numit aventurier, dieta ungară 
e numită „Landtag“ ; în geografie nu se 
cunosce o Ungarie, ci numai o Österreich- 
Ungarn etc.

A mai vorbit Lendl Adolf în ces
tiunea proprietăţilor fundaţionale, car! sunt 
rău administrate.

Desbaterea s’a continuat în şedinţa 
de eri.

Rom ânii şi Bulgarii.
Escurslunea corpului didaotic român în Bulgaria.

Cetitorii noştri sciu deja, că un în
semnat număr din corpul didactic primar 
din România, s’audusîn escursiune în Bul
garia, unde pretutindeni li-s’a făcut o stră
lucită primire. Etă ce i-se scrie „Univer
sului“ despre escursiunea de la Sofia, ca
pitala Bulgariei, unde dspeţii român! au 
sosit Duminecă în 11 Iulie st. v.:

Escursioniştii român! se strînseră di- 
mindţa în grădina publică, de unde ple
cară în grupuri să visiteze oraşul şi edi
ficiile importante. Unii se duseră la bise
rica catedrală să asculte corul, care e

forte frumos, pe când alţii se duseră se 
vadă rauseul naţional, Universitatea, Banca 
agricolă etc.

Museul naţional din Sofia e instalat 
într’un local de zid cu numéróse boite. 
Acest local pe timpul dominaţiunei tur
cesc! a fost o geamie. In sala de jos sunt 
aşezate nuraărose pietri antice^ diferite 
fragmente de sculptură antică, morminte 
antice etc. In partea de sus -a sălei se 
află o galerie, ce se întinde jur împrejur 
şi unde se pot vedé porturile din diferi
tele judeţe ale Bulgariei, monede antice, 
diferite vase, un tun de lemn, diferite 
arme rămase de la insurgenţii bulgari etc. 
Museul mai are şi o parte artistică, unde 
sunt expuse busturile* împăraţilor Nicolae I 
şi Alexandru al Il-lea, Ţarul liberator, 
busturile prinţului Ferdinand şi a defunctei 
prinţese şi apoi mai multe tablouri admi
rabil esecutat şi car! represintă episode de 
pe timpurile de tristă memorie, când Bul
garia era subjugată de Turc!.

Printre aceste tablouri atrage privi
rile tuturor visitatorilor tabloul masaorului 
de la Batac, unde, după-cum se scie, în 
ajunul răsboiului de la 1877 — 78, 10 mii 
de Bulgari, tineri, bătrân!, femei şi copii 
au fost masacraţi fără milă de cătră ar
mata regulată turcă şi başbuzucii turc!.

Tabloul e cu adevărat înfiorător. V e
derea acelor cadavre, car! zac sângerânde 
la picidrele nemiloşilor raasacraiorl, la lu
mina incendiului ce distruge' Batacul, face 
o impresie profundă.

' Escursioniştii au găsit cea mai gran- 
diosă primire pretutindeni pe unde au 
trecut.

La Universitate, la palatul poştelor, 
la banca agricolă, fie directorii, fie func
ţionarii superior! i-au primit frăţesce, dân- 
du-le în mod amabil tóté explicaţiile re
lative la aceste instituţii.

La órele 11 jum. dimineţa, s’a dat 
în grădina publică un concert musical în 
onórea escursioniştilor român!. S’au cântat 
mai multe bucăţi alese şi doine româ
nesc!. La sfîrşit, musica a intonat imnul 
român.

Atunci, toţi cei Jpresenţî, Român! şi 
Bulgari, cari se numărau cu miile, au is- 
bucnit în frenetice aplause şi strigăte de 
urale şi de „trăiâscă România“ .

Aceeaşi manifestaţie s’a repetat 
puţin mai târziu, când musica a intonat 
imnul bulgar.

După amiatjî, la órele 4, escursioniş
tii conduşi de d-1 inspector Dospevski, au 
visitat grădina zoologică....

La órele B séra, escursioniştii, în 
urma unei învitaţiunî speciale, au fost să 
visiteze şodla română. Localul şcdlei era 
splendid decorat cu drapele şi cu ghir
lande de stejar. Esoursioniştii au fost pri
miţi de d-1 Al. Trifon, preşedintele colo
niei române din Sofia, de membrii mar
canţi ai coloniei şi de d-1 Stroescu, direc
tor al şc01ei.

După-ce au visitat localul, escursio
niştii s’au întrunit într’un pavilion spaţios 
construit în curtea şcolei, unde li-s’a oferit 
o gustare. S’au ţinut mai multe cuvântări 
şi s’au ridicat toasturi în onórea ósperilor 
români, cari au rămas cu adevărat încân
taţi de simpatica şi frăţâsca primire ce 
li-se făcea. D-1 Stroescu printr’o caldă cu
vântare urâză bună sosire colegilor săi 
din România, cărora le mulţumesee, pen- 
tru-că au venit să visiteze şc0la ro
mână.

D-1 Iancoff, frate cu eroul macedo
nean, colonelul Iancoff, printr’o entusiastă 
cuvântare îşi esprimă bucuria pentru-că, 
după un interval aşa de mare de la libe
rarea Bulgariei, Românii şi Bulgarii se în
trunesc la olaltă spre a-se cunosce mai 
de aprópe şi a se iubi. Istoria ne arată, 
continuă d-sa, că ori de câte-ori Românii 
şi Bulgarii au trăit frăţesce, au avut o 
sórte bună. Desbinându-se între ei, au 
suferit şi unii şi alţii cele mai mari cala
mităţi: robie turcâscă, domnie de fana
rioţi etc.

Adresându-se institutorilor români, 
d-1 Iancoff se esprimă în modul următor:

„Să dăm mână cu mână şi să lucrăm 
în comun pentru binele acestor două po-

póre amice. Românii, dincolo de Dunăre, 
Bulgarii aici şi Macedonenii în ţâra lor, 
nu tind la nimic alta, decât la drepturile 
lor sfinte. Cu toţii voim să fim liberi. 
Duşmanii noştri nici odată nu vor isbuti 
în scopurile lor, câtă vreme vom fi uniţi. 
Să fim deci pururi uniţi şi să inspirăm 
generaţiilor tinere încredinţate nouă, cul
tul patriei, limbei şi datinelor strămoşesc!. 
Să luptăm pentru civilisaţie, care dă drep
tul fie-cărui de a fi liber, şi de a grăi şi 
a-se ruga în limba strămoşilor săi. Cerem, 
deci, drepturile nóstre, drepturile omului. 
Şi acei, cari ar îndrăsni să atenteze la 
aceste drepturi, nu vor răraânâ nepe- 

j depsiţî“ .

Tot la acăstă gustare a vorbit în 
românesce d-1 Nicolaeff, un bătrân cu 
inima tînără, care a trăit multă vreme în 
ţâră la noi şi oare acum e dirigintele co
rului de la biserica catedrală din Sofia.

Ün elev al şcolei, Metodie Tanef, 
bulgar, a adresat 0speţilor o fruraosă re* 
citaţiune:

„Salutare, salutare fraţi români
„Pentru a vóstrá şi a nostră ţâră
„Sé fim uniţi, măreţi şi bravi
„Pentru a lor prosperitate cerul sd rugăm,
„In unire şi dreptate
„Toţi cu toţii să ne iubim.

„Trăi08că regele Carol, tráiéscá prin
ţul Ferdinand, trăiăscâ profesorii români 
şi bulgari.“

Fără îndoială, că corul distinsului 
nostru profesor de musică d-1 Jaurez Mo
vilă, a avut cel mai mare succes în tóté 
serbările ce s’au dat în Bulgaria. Cu tóté 
că puţin număros, corul d-lui Jaurez Mo
vilă compus din elemente bune, s’a achi
tat admirabil de misiunea sa şi a fost 
unul din farmecele acestor serbări.

Séra la órele 9, escursioniştii au fost 
invitaţi la un mare banchet, oferit în 
onórea lor de cătră comuna Sofia şi cor
pul dăscălesc din capitala Bulgariei. Au 
luat parte la banchet d-nii Nicolaeff, pri
marul Sofiei, Tabacof inspector-şef al în
văţământului, Dospevski, inspectorul şcolar 
al departamentului Sofia şi institutorii şi 
institutórele din Sofia.

Musica militară şi corul d-lui Jaurez 
Movilă au intonat alternativ imnurile am
belor naţiuni; d-1 Munteanu a cântat 
„Mândruliţă de la munte“ secerând aplause. 
Banchetul, bine înţeles, a fost fórte animat.

D-1 primar Nicolaeff a ţinut primul 
toast închinând pentru regele Carol, toast 
care a fost primit cu aplausele frenetice 
ale comesenilor, pe când musica militară 
intona imnul român.

D l Nestorescu, preşedintele congre
sului, dă cetire urraátórei telegrame a A. 
S. Prinţului Ferdinand al Bulgariei, ca răs
puns la telegrama trimisă de comitetul 
congresului didactic român.

„Mulţumesc membrilor corpului di
dactic primar român pentru amabila de
peşă şi le adresez urările inele de bună 
sosire şi de bună călătorie prin Bulgaria“ .

Apoi d-1 Nestorescu închină pentru 
Suveranul Bulgariei.

D-1 Costescu închină pentru amiciţia 
bulgaro-roraână.

D-1 Tabacoff pronunţă un frumos 
toast, în care spune, că Bulgarii sunt pă
trunşi de dorinţa de a strîoge legăturile 
cu poporul român, care şi-a jertfii fiii pen
tru libertatea Bulgariei.

D-1 Dospevski spune, că amintirea 
celor două tjile de şedere a Românilor în 
Bulgaria, va rămâne neştârsă în inimile 
Bulgarilor. închină pentru d-1 ministru 
Haret.

S’au mai ţinut toasturi de cătră d-nii 
Ciocârlie, pentru institutorii bulgari, Io- 
nescu (Fălticeni) pentru d-1 ministru Şiş- 
raanoff; Nicolau (Ploeşti) pentru armata 
bulgară etc.

A  fost mult aplaudat şi toastul d-nei 
Smara.

Reproducem aci o parte din acest 
toast:

„In trecut, spune cunoscuta publi
cistă, apostolul Paul a <jis: glasul femeii 
nu trebue să răsune decât la vatră. In 
present porţile scólelor fiind deopotrivă 
deschise arabelor sexe, femeia are dreptul !

de a vorbi şi ea, mai ales când cuvântul 
de ordine este: „V ivat Bulgaria, vivat 
România“ . Şi decă aşi tăcea eu acum, ar 
vorbi pietrele Carpaţilor şi stâncile Balca
nilor. Da, mari şi neşterse vor rămâne 
aceste Jile, cari se vor scrie cu litere de 
aur în analele amiciţiei româno-bulgare."

D-na Smara îşi termina toastul în
chinând pentru mamele române şi bulgare.

După banchet s’a dat un bal în sa- 
ldnele otelului Royal.

Au luat parte la bal toţi comesenii 
şi s’a dansat pănă la orele 2 dimineţa.

R é sb o iu l ru so -ja p o n e s.

După telegramele mai nouă, Japonesii 
au început asediul definitiv contra Port- 
Arthurului. Şâsedecî de baterii de câmp 
şi cetate bombardézá fortărâţa sub con
ducerea mareşalului Oyama. Japonesii nu 
cruţă nicî o jertfă îo omeni. Se anunţă 
deja oficial, că Japonesii au avut mari 
pierderi în ofiţeri şi soldaţi.

„Times“ din Londra anunţă din To
kio, că foile japonese publică răspunsul, 
ce l’a dat generalul Stössel la provocarea 
mareşalului Oyama de a capitula. Din răs
puns se vede, că garnisóna ruséscá din 
Port-Arthur crede, că situaţiunea Ruşilor 
în Manciuria e escelentă şi că Kuropatkin 
n’a suferit nicî o înfrângere.

„Morning Post“ anunţă, că Japo- 
rîesii au cucerit la 28 Iulie două forturi 
şi că Japonesii ar fi pătruns în Port-Ar
thur, după-ce au bombardat fortărâţa şi 
de pe mare şi de pe uscat.

Mult mai rău stau pentru Ruşi lu
crurile în Manciuria. Japonesii au început 
atacul general contra lui Kuropatkin. în
suşi Kuropatkin telegrafiézá Ţarului, că 
tóté trei armatele japonese îl strímtorézá 
din trei direcţiuni. Oku se apropie tot mai 
mult de Hayciöng, tot spre Hayciöng ni- 
suesce şi Nodzu, ér Kuroki se pregătesce 
a da marele atac contra Liaoyangului.

Ariergarda ruséscá, ce s’a retras de 
la Daşişao a fost angajată într’o luptă lângă 
un sat aprópe de Hayciöng. Kuropatkin 
spune, că Ruşii s’au apărat, dér în cele 
din urmă au trebuit să se retragă în faţa 
forţelor preponderante ale inimicului.

O luptă s’a dat şi la Siuniciön, după 
care — dice Kuropatkin — Ruşii şi-au ţi
nut posiţiunile.

Despre evenimentele întîmplate la 
frontul de nord, Kuropatkin nu raportézá 
nimic, constată numai că Japonesii atacă 
şi acolo şi se silesc a împresura flancul 
drept al Ruşilor. Flancul acesta rusesc era 
condus de generalul Keller, care pentru 
a treia oră s’a ciocnit cu armata lui Ku
roki. In lupta din urmă — dice agenţia 
telegrafică rusă — generalul Keller a fost 
isbit de o gr anală, care Va omorît. Keller 
a murit, deci, în focul luptei. Mórtea lui 
este fără îndoială o mare pierdere pentru 
Ruşi, de óre-ce Keller era unul din cei 
mai buni şi mai indrăsneţi comandanţi. 
Kuropatkin îl însărcina de obicieiü pe el 
cu resolvirea problemelor mai periculóse. 
In raportul, ce l’a adresat Ţarului, Kuro
patkin nu face amintire despre mórtea lui 
Keller.

Locotenentul - general Zacharow a 
adresat statului maior general al armatei 
un raport telegrafic cu data de 30 Iulie 
st. n., în care se <jice între altele:

„Legaţiunea Japoniei din Londra a 
publicat o telegramă a generalului Oku, 
relevând atacul armatei japonese din diua 
de 24 Iulie st. n., contra forturilor şi al 
lucrărilor de apărare ale armatei nóstre 
de lângă DaşDao, unde noi ara fi avut 
aprópe cinci divisiuni cu 100 tunuri, şi 
că după atacuri consecutive contra posi- 
ţiunilor nóstre, Japonesii le-ar fi ocupat 
înainte de zorile dilei, respingendu-ne spre 
Daşişao.

„In realitate fortele nóstre erau mai 
puţin considerabile de cât se susţinea. 
Posiţia nostră era ocupată numai ou in- 
tenţiunea de a opri în loc pe inimic, er 
nu de a o apăra cu energie; de asemenea 
nu se construise lucrări de apărare deose
bite. Japonesii au dat în adevăr atacuri
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consecutive, dér ele au încetat spre sără, 
cu tóté că împuşcăturile au durat pănă 
nóptea târziu. Noi ne-am conservat tóté 
posiţiunile íióstre.

„Posiţiunea a fost evacuată atunci, 
când şeful detaşamentului nostru a jude
cat, că nu este posibil, de a da ,’o luptă 
a doua di, şi sé apere o posiţiune pe o 
întindere de 16 klm. Părăsirea posiţiunei 
de trupele nóstre a fost o desăvârşită sur- 
prisă pentru Japonesî“ .

Aromânii, Párta şi patriarchatul.
Oficiósa „Politische Correspon- 

denzu din Viena scrie următorele:
Din mersul oestiunei aromânesc! şi din 

purtarea patriarchului faţă de ea, se vede 
că acesta nu va face nici o concesiune 
acuma.

Cestiunea însă cere o regulare fie şi 
numai în parte, care să fie măcar un pas 
înainte. De 25 ani se âtărue, şi pănă acum 
Aromânii nu sunt recunoscuţi oficial ca na
ţiune în Turcia. Guvernul român vădând 
că nu póte ajunge la înţelegere cu pa- 
triarchul şi nevoind a regula cestiunea 
prin amestecul guvernului turcesc, cere 
ca după 'modelul protestanţilor şi latinilor 
să li se acorde un capuchihaie séu vechii, 
adecă un représentant laic la Portă (care 
mai târziu ar lucra în acéstâ calitate şi 
în Fanar, când patriarhatul va părăsi ati
tudinea de pănă acuma). Acest vechil ar 
fi representantul Aromânilor în tóté cestiu- 
nile, în cari pănă acuma, din lipsa unei 
representanţii bisericesc!, trebuia să inter
vie legaţiunea română.

Pórta ar fi aplecată a primi acéstâ 
organisare normală a apărărei intereselor 
Aromânilor. De asemenea ar fi representaţ! 
Aromânii şi în provincii prin câte un re
présentant laic în consiliile administrative, 
ca şi alte naţionalităţi şi confesiuni (de 
pildă ca Israeliţii, cari formézá minorităţi 
neînsemnate în unele locuri, şi totuşi au 
représentant).

E de crezut, oă faţă de acéstâ orga
nisare a representărei Aromânilor, care ar 
fi o recunóscere a naţionalităţei lor, voind 
să nu ajungă a-i pierde cu totul prin o 
schismă, ar ajunge a le recunósce şi ce- 
cererile de natură bisericésoâ, aşa că nu 
i-ar împinge prea departe. Asemenea des- 
legare ar fi şi în interesul patriarchatul ui.

Prin regularea cestiunei aromânesc! 
s ’ar uşura liniştea în Balcani. Turcia pri- 
vesce cu simpatie cererea României, dér 
stă pe gânduri din pricina unor temeri şi 
griji. E  de crezut însă, că şi puterile vor 
susţină cererea României.

*

Patriarchia a provocat dilele din urmă 
un nou scandal, care jicnesce nu numai 
sentimentul de naţionalitate, ci şi cel mai 
elementar sentiment creştinesc.

In Malovişte, familia unui Aromân 
mort, Cocu al lui Tănase Gale. a ţinut ca 
răposatul să fie înmormâotat de un preot 
româo, ér serviciul religios să fie oficiat 
în limba română. Acésta însă n’o voesce 
Patriarchia şi pentru a împedeoa oficiarea 
în limba română a serviciului, trimite pe 
un preot grecoman, însoţit de poliţaii! şi 
soldaţi, care prin forţă înmormêntà pe 
Cocu aşa cum voesce patriarchia.

Pentru a doua oră Patriarchia pro- 
faneză cu uneltirile ei şi în complicitate 
cu funcţionarii aparţinător! unei alte reli- 
giunl, serviciul înmorrnântărei unui creştin.

Acestă atitudine a Patriarchiei nu 
numai că-i va înstrăina puţinele simpatii 
ce le numără printre Aromân!, pe car! 
vré să-i greciseze prin teróre, ci îi va 
pierde.

SOIRILE D1 LEI.
— 21 Iulie v.

Procesiune pentru ploie. Duminecă 
fiina. a fost în Bucurescî ărăşi o procesiune 
rehgidsă pentru plăie. Măştele sfântului 
Dumitru de la mitropolie, împreună cu 
icănele conduse de archiereul Sofronie 
Vulpesou Oraioveanu, încunjurat de o mul
ţime de preoţi de la bisericile din Bucu
rescî, plecând de la mitropolie au străbă

tut splaiul brâncovenesc, strada Oarol şi 
calea Moşilor până la câmpul Moşilor, 
unde s’a oficiat serviciul religios. Proce
siunea a tost urmată pănă în câmpul Mo
şilor de fórte multă lume, care se adunase 
de dirainâţa la mitropolie, ér în câmpul 
moşilor procesiunea era aşteptată de o 
mulţime imensă de lume, care venise şi 
de prin satele vecine. La orele 12şijum. 
serviciul religios a fost terminat. La órele 
6 şi jumătate séra, o plóie uşără a că^ut 
în Bucurescî.

Tânguiri patriotice. Diarul „Alkot
mány“ se plânge, că sfântul pàmênt un
guresc apărat cu atâtea sudori şi sânge, 
îşi schimbă în contmuu vechi! lui stăpân!. 
Proprietatea de 900 jugere a lui Iosif Ta - 
raâsy de la Felcsut a fost cumpărată de 
cătră flsidor Fischhof. Moşia străbună a 
conţilor Battyanyi . ajunsă prin succe
siune în stăpânirea bar. Alfred Dumont 
de la Szabad Battyanyi a fost vêndutâ 
samsarului de bursă Isidor Blau pentru 1 
milion şi 800,000 corone. In acéstâ mare 
nenorocire, adaugă (fiarul din cestrune, 
este şi o norocire, căci comuna şi servito- 
rimea domeniului scapă de arăudaşul 
de pănă aci : Lazar Blau.

Contra maltratării soldaţilor. Un 
ordin însemnat s’a trimis file le  trecute 
tuturor forurilor militare. In acest ordin 
ministrul de rësboiü atrage atenţiunea co- 
mandelor militare, ca în viitor soldaţi! să 
fie tralaţî în modul cel mai uman, evitân- 
du-se ori-ce fel de înjurături, maltratări 
şi ameninţări la adresa soldaţilor. Cei ce 
vor contraveni acestui ordin, vor fi traşî 
la răspundere şi vor fi pedepsiţi sever, 
conform disposiţiunilor codului militar 
penal.

Demonstraţiunl filo-riisesci. Din
Spalato (Dalmaţia') li-se telegrafézà foilor 
din Viena: Presidentul reuniune! de bine
facere rusesc!, colonelul Spiridovicï, a ve
nit aie! însoţit de doi Ruş! şi un (jurist 
croat, petrecând o <ji în Spalato. La so
sire a fost salutat de primar şi de câteva 
sute de demonstranţi, cari au desprins 
cai! si au tras trăsura pănă la otel. Colo
nelul Spiridovicï a fost purtat pe braţe 
între viî aolaraaţiun! pentru Rus<a, armata 
ruséscá fi solidaritatea slavă. In onórea 
óspeiui, comuna a aranjat un concert sub 
cerul liber. Colonelul Spiridovicï a conti
nuat apoi călătoria spre Raguza.

Festivitatea Petrarca de la Arezzo. 
Conform rapórtelor sosite din Arezzo (lo
cul natal al lui Petrarca), dspeţî streini şi 
italieni au venit îu număr estra-ordinar 
de mare la festivitatea dată în amintirea 
poetului Petrarca. Regele a fost repré
sentât prin contele de Torino, în a cărui 
onóre s’a aranjat un conduct de torţe şi 
s’a oferit un banchet, la care au participat 
delegaţi de ai academiilor şi societăţilor 
literare. Ca punct ultim al programului a 
fost o representaţiune de gală la teatrul 
Petrarca.

O mare nenorocire s’a întâmplat 
Duminecă în apropierea oraşului bucovi
nean Rădăuţi. O societate de 30 persóne 
a făcut ín <jiua acésta o escursiune în pă
durile de lângă comuna Falcău. urcând 
spre acest s c o d  mai multe vagonete, car! 
comunicau pe o linie ferată auxiliară ou 
pădurea, ţinta escursioniştilor. In apropie
rea unei prăpăstii, frânele vagonetelor din 
cause necunoscute n’au mai funcţionat şi 
vagonetele au pornit cu o iuţâlă ne mai 
pomenită spre vale, sărind din şine. Es- 
cursionişti! au fost aruncaţi la o distanţă 
mare din vagonete, primind toţi răn! grave. 
D-na Grabscheit, soţ’a consilierului de tri
bunal din Rădăuţi, a rămas mórtá, ér cei
lalţi 29 escursioniştî se află în pericol de 
viâţă. Cei răniţi au fost transportsţî în 
spitalul dirf Rădăuţ!.

Scirî mărunte. Faimosul redactor al 
diarului „Egyetértés“ , Alexandru Fenyő, 
urmărit şi arestat diu causa cunoscutului 
delict imoral, a fost osândit Sâmbătă la 9 
luni temniţă. Curios este, că tribunalul i’a 
pus pe Fenyő pe picior liber, deşi acesta 
s’a sustras deja odată justiţiei ungare, re- 
fugiradu se în Elveţia. — O interesantă 
statistică cu privire la înmulţirea evreilor 
car! cercetézà şc01ele medii din Galiţia 
ne oferă programele •anuale ale gimnasiu 
lui şi ale şeolei reale din Tarnopol Din 
799 elevi înscrişi la gimnasiul din Tarno
pol, 354 au fost evrei, ér din 406 elev! 
înscriş! la şcdla reală sunt 254 evrei. — 
ţfilele aceste a răposat în comuna Buttka 
(comitatul Zemplinului) cel mai bëtrân ora 
ai acestui comitat ou numele Aron Gutt- 
man. El împlinise 110 ani. — In comuna 
Serbpade (comitatul Torontal) ţăranca 
Mészáros a născut alaltaeri 5 copii. Nou 
născuţi! copiî, deşi erau normal desvoltaţ!, 
au murit în decursul unui cés. Femeia e 
deplin sànëtôsà.

Damele englese nicî-odată nu între- 
buinţeză cremă centru faţă, ci lapte de 
castraveţi, calitate veritabilă englezăscă 
care se capătă în farmacia lut C. Balassa. 
Cosmetic nevătăraător cu efect absoluta- 
mente sigur, care după 2—3 întrebuinţări 
face să dispară pistrui, petele de ficat, 
sgrăbunţe, părăsiţii şi ori-ce necurăţenii, 
împrumutând obrazului o înfăţişare învio
rată şi tinerescă. Să se observe, ca pe fie
care sticlă să fie pus numele Balassa. 
Sticla 2 corone. Săpun de castraveţi veri
tabil engleseso I cor., pudră de castraveţi 
1 cor. 20 b. Se capătă la farmacii. Trime- 
ter! cu posta face farmacia C. Balassa, 
Budapesta, Erzsebetfalva.

Atentatul din Petersburg.
Despre fiorosul atentat din Peters

burg se mai anunţă următdrele:
In Petersburg domnesce convingerea 

că ateniatul l’a urzit partidul revoluţionar. 
Partidul a trimis spre acest scop la Pe
tersburg cinci individî. In $iua atentatului 
au sosit încă la Petersburg 4 omeni, cari 
s’au postat la diferite puncte, pe unde 
avea se trecă trăsura lui Plehwe.

înainte cu câteva (jile de a fi ucis, 
Plehwe a. 4>rirait soirea, că s’a plănuit un 
atentat contra lui. Din causa acesta au şi 
fost arestaţi vre-o 50 de persdne suspecte. 
Plehwe, se dice, că şi-a trimis familia de 
acasă, fiind-că se temea, că atentatul are 
să se săvârşăscă la locuinţa lui. Bomba, 
ou care a fost omorît, a fost umplută cu o 
mixtară de melinită, a cărei putere de 
esplosiune e încleoit mai mare. Bomba 
n’a fost mai mare de rât o cutie de con
serve şi a fost umplută cu cuie şi bucăţi 
de sticlă. Atentatorul se crede a fi un 
student din Rusia de Sud.

La interogatoriu a declarat, că ori 
ce încercări de a i-se afla numele, mult 
timp vor rămâne zadarnice. El a primit 
însărcinarea de a esecuta sentinţa de 
mdrte, ce partidul revoluţionar a adus’o 
asupra lui Plehwe. El a esecutat’o, şi cu 
acăsta şl*a împlinii misiunea vieţii.

„Lokalanzeiger“ primesce din Peters
burg următdrele: Ucigaşul lui Plehwe nu 
şî a spus pănă acum numele. Se crede că 
e de origine Rus. Poliţia a stabilit, că 
afară de atentator, alţi patru individî au 
luat posiţiune pe drumul, pe unde avea 
8ă mergă trăsura lui Plehwe, pentru-ca 
în caşul când primul atentat n’ar reuşi, 
să pună ei sfîrşit vieţii lui Plehwe.

Imediat după atentat, un om trecea 
c’o barcă peste Neva, care aruncă un o- 
biect în apă. Respectivul a invitat pe 
barcagiu să-l transporte la un punct anu
mit al rîului. Barcagiului i-a bătut la ochi 
graba streinului, şi îşi îndreptă barca spre 
locul, unde se află poliţia rîului. Străinul 
vexând acăsta, începu să se neliniştescă 
şi a promis barcagiului 25 ruble, decă îl 
va duce la locul destinat. Barcagiul păru 
un moment că îi împlinesce dorinţa, 
însă în taină făoîi semn unui geodarm de 
pe ţărm. Acesta imediat l’a arestat.

Tot „Lokalanzeigeru e informat, că 
străinul, care a aruncat bomba în Neva, 
ar -fi fiul comerciantului Sikarosky din 
Korno.

Budapesta, 2 August In şedinţa 
de ac|Î a dietei s*a jîncheiat desba- 
terea asupra budgetului ministeriului 
de culte şi instrucţiune publică. M i
nistrul Berzeviczy luând cuvântul la 
ţinea desbaterei, a declarat între al
tele, că va înfiinţa la an câte 200 
şcble de stat în ţinuturile unde ma
ghiarismul e primejduit (!) Promite, 
că nu va mai tolera inscripţii ro 
mânesc! pe frontispiciul şcdlelor ro
mâne, căci ar fi nelegale. Budgetul 
a fost primit şi în desbaterea spe
ciala. A  urmat apoi desbaterea bud
getului ministeriului de justiţie. Bi- 
zony Akos a combătut viu instituţia 
Curţii cu juraţi.

Roma, 2 August. ţ)iarul „Avânţi“ 
crede a sci, că împăratul Franeisc 
Iosif a adresat eri Papei o telegramă, 
în care îl mângăe pentru încercările !

prin cari a trecut în ultimele şi 
esprimă speranţa, că Papa va în
vinge asupra adversarilor. Papa se 
fi răspuns printr’o serisóre autografă, 
mulţumind.

Londra, 2 August. Agenţia „Reu
ter“ primesce din Tokio soirea, că 
generalul K urok i a bătut pe Ruşi 
la Yuşuliki şi Yanceling.

Tokio, 2 August. Scirî sosite aici 
anunţă, că Japonesii au susţinut o 
luptă mare spre sud de Hayciöng, 
scoţând pe Ruşi din posiţiunea de 
acolo. Kuropatkin e fórte îngrijat de 
sórtea armatei lui Stackelberg. Lupta  
decisivă se apropie.

Londra, 2 August. Din Tiencin 
se răspândesce sci rea, că Japonesii 
sunt la o depărtare de 5 chim. de 
la Port Arthur. Terenul de pe a- 
căstă distanţă e tot subminat şi fie
care punct espus la bombardarea 
din fortărăţă, în cât Japonesii nu 
pot să înainteze de cât pas de pas 
cu jertfe colosale. Un atac al lor 
din săptămâna trecută, a fost respins 
Faţă cu soirea acésta se anunţă din 
Roma, că Japonesii ar fi cucerit tóté 
forturile esterne, şi de Sâmbătă în
cepând ei bombardézá forturile in
terne, oraşul şi portul.

L i t e r a t u r ă .
A  a părut la Bucurescî:

S istem a o rtogra fică  a lim b e i r o 
m â n e  de Nic. JDensuşianu, o broşură de 
73 pagina şi se află de vâmjare la libră
ria Leou Alcaîav din Bucuresol cu preţul 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani 
său 1 cor. 10 fii.

,;4L8INA“ institut As e r e i  şi de econom
F i l i a l »  B raşov*

Conspectul operaţiunilor în lnns lui Inlie 1904. 

I n t r a t e ;

Numărar ou 1 Iulie 1904. Cor. 
Depuneri spre fructificare „ 
Cambii resoumpărate . . „
Conturi curente . . . . „
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . . „
împrumuturi pe producte . „
M o n e tă .................................„
Jomisiuni, oupăne şi efecte „ 
Bând . . . . . . . .  „
Interese şi provisiunl . . „
Diverse

Cor.

30,967-72
224,018-44
295,51338
106,683-50

27,658-70
250---

12,030-80
87,166-22
67,078-37
17,109-20
9,238.24

877,709-57

fî ş i t e :

Depuneri spre fructificare . Cor. 218,368-66 
Cambii escomptate . . . „ 316 683-—
Oonto c u r e n t ....................... „ 62,197 61
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.......................„ 26,694-—
împrumuturi pe producte . „ 2,000-—
M o n e tă ................................ „ 5,715-39
ComisiunI, oupăne şi efecte „ 86,214 73
Interese şi provisiunl . . „ 953*39
Soese şi salare . . . . „ 5,077*16
Bând . . . . . . . . .  68,085-11
D iv e r s e .................................„ 36 317*21
NumSrar cu 31 Iulie 1904 „ 49,403*31

Cor. 877,709-57

Or. N. Vecerdea, Cornel Aisër Săvuieanu
dirigent. cassar

Iosif Qncioiü,
contabil

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

S ta b ilim en t de h yd ro th e ra p ie

Walllschhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare* 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Ou prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. M a r iu s  Sturza.
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Bela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  i l r a ş o v ,

ss pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii ̂  aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 2a bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! scrise de Ioan 

Papia Tom. I I I  Preţul 8 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b isericesci de Ioan Va- 
p iu : tomul I I I  cuprinde cuvântări b i
sericesc! acomodate pentru orî-ct timp; 
şi pentru tote săi bătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 8 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F. (Jhriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioaa P&piu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i *  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob JSi- 
colescu„ editura lui Î)r. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângâere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„ C u vâ n tă ri b isericesci de M as- 
s i l lo n w traduse din origiuaiul Iranoes de 
Ioan Genţ protopop gr.-eat. român al ducesei 
de Oradea-mare. — Deja ia 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de mni sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclessastic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
risâriten, şi fie-c re este pusă la acea Dumi
necă sâu sărbâidre, cu a cărei evanghe ie 
se potrivesc« predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lu 
Massilon. — Traduoerea se distinge prin- 
tr’an limbagiîi ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebralT şi iertăciuni din
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II, preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cârti pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  co n ta b ilita te  .şi 
co n ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V III -j- 
213. Preţul 2 cor. (-}- 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de coresponden ţa  
co m e rc ia lă “  de /. V. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(_|_ 20 b. p.)

A l d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ili
tatea d u p lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

Cursul la bursa din Viena,
Din 2 August n. 1904.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................118.85
Renta de corone ung. 4% • • • 97.15
Impr. căii. fer. ung. în aur 372°/0 . 88.75 
Impr, căii. fer. ung. în argint 4% . 97.20 
Bonuri fürâle cïôâte-slâVOüê . . . 98.50
Impr. ung. cu premii . . . .  206.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 50
Renta de hârtie austr. . . . . .  99.40
Renta de argint austr......................  99 35
Renta de aur austr.......................... 118.95
Rente de corone austr. 4°/0 - . » 99.30
Bonuri rurale ungare 3y2% . . . 91.25
Losuri din 1860. . . . . . .  153.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 745 60 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 636.—
Napoleondorî................................  19.01
Mărci imperiale germane . . . 117 20
London vista.................................  239.75
Paris vista, • • ...................  95.—
Note i t a l i e n e ................................95.10

C u r s u l  p i e ţ e i  Br  a ş o v .
Din 1 Auguţs n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 98
Argint român. » 18.80 » 18.90
Napoleond’orî. 7) 19.02 ji 19.08
Galbeni n 11.20 n 11.30
Ruble Rusesct r> 2 52 T) 2.54

: v ; m m

Novitate. Novitate.

§É>

M A G A Z I N  D E  H A I N E
.!-LI —— ' pentru bărbaţi şi băeţi.

S u b s c r is u l  a re  o n o re  a  a d u c e  la  c u n o sc in ţa  O n o r. p u b l ic ,  că  m i -a m  m ă 
r it  m a g a z in u l  m e u  c u  b u n ă  re p u ta ţ ie , d e  c o n fe c ţ iu n î p e n t r u  d a m e

C3- O L I D 3 ^ E ^ 3 i T  IL T .  ZE=>.
cu un magazin de

h a i n e  b ă r b ă t e s c ! ,  d e  b ă e ţ i  ş i  c o p i i ,
c o re s p u n z ă to r  c e r in ţe lo r  m o d e rn e ,  p e  c a re  l ’a m  in s ta la t  în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
w r  Prefurile cele mai ieftine, ^ s m

P u i  la  d isp o s iţ ia  O n . p u b l ic  e s e c u ta re a  c e a  m a i b u n ă  şi e fe c tu a re a  c e a  m a i so lid ă . 

.— :— - P r in c ip iu l  m e u  este , eu  c â ş t ig  p u ţ in  se  fa c  v & m ja re  m a re . = = •
Rueându me de o cercetare mimerosă, rămân ~

Cu tota stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătescî, de băeţi şi copii (palatul Czell)

Cp

o o o c  o o o o o o t t o o o o o o o o o o

Filtru de ASBEST patentat
p e n t r u

Y in  de C ăcăze
îm p r e u n ă  c u  in s t ru c ţ ie  5 cor. 

J. K e s s l e r ,
K e  H e r n ie i  s t e r

în BRAŞOV, Strada Vămii ĉasele Czeil) 17.
1—3.1438.
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VV 0 fată delicată si curată, fără pistrui
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Vy o piele mole şi un teint trandafiriu? ¥V
V
V Acela să se spele în fie-care eh ou VM
V renumitul supun medicinal y
yV
yV Bergmann’s „LilienmilGliseife'1

y
y
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V (Marca: 2 mineri.) yy
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y
y Tetschen a/E. y

v
¥
y S e  e a p e t â  b u c a t a  e u  8 0  b a n i , ¥
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yy ciile: la V. ROTH la „Ursu“, farm. la „Leu“, la yyy
y „Arap“ în Braşov; la W. Lingner, 1. B Mis- yy
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Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Sfr. 30.

A c e s t  s ta b i lim e n t  e s te  p rove< ţu t c u  c e le  m a i  

b u n e  m ij lo c e  te h n ic e  şi f i in d  b in e  a so rta t  c u  to t  

f e lu l  d e  c a r a c t e re  d e  l it e re  d in  c e le  m a i m o d e r n e  

e s te  p u s  în p o s iţ iu n e  d e  a p u tb  e s e c u ta  orî-ce

O d ă i m o b ila te
forte curate şi frumose, cu privire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

cu diua, cu sëptëmâna şi cu luna în 
preţ forte ieftin.

91

Abonam ente la
Grazeta T ran s ilv an ie i“

ie p o t face  o r i şi când  pe tim p  m a t 
n de lu n ga t seu lunare.

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi recLi

sunt a se ad resa  subscrise i 
adm inisf raţiuni. tu caşu l pu
blicării unui anunciu m a i mult 
de odată se  face  scădemâtti, 
care  c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orl.

A d m id str. „Gazetei Transă.

Comande c u  p ro m p t itu d in e  şi a c u ra t e ţ a ,  p r e c u m :

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Comptwrij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(ŞottV£/ct<2'1 în  ioiă m ărim ea -

IMPRIMATE ARTISTICE
In  a u r , a r g i n t  ş i c o l o r i .

( î i l tŢÎ DE SCIINŢa ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

8 T A . T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.

BILETE DE LOGODHÂ ŞI DE MTl
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E STA U R A N TE .

PREfORl-CDRESTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÊNTARI.

C o m a n d e le  e v e n t u a le  se  p r im e s c  în hinroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 

m giul, în d e r e p t  în  c u rte . —  Preţurile moderate. —
C o m a n d e le  d in  a fa ră  r u g ă m  a le  a d re s a  la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

T T  I  S.
Prenumeraţiile la „ G a z e ta  T r a n s i lv a n ie i“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la I-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţl s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea sS li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou sS binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.“

P S T  „ G a z e t a  T r a n s i lv a n ie i“ c u  n u m e ru l  ă  10 f i i .  se  v in d e  

la  z a r a fu l  Dumitru Pop şi la  Eremias Nepoţii. TA®

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


